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ELŐFIZETÉS: 
pvész évre . 6 ft. 
fel évre . . • 3 f*. 
Negved évre i ft. 5° kr

>' ^ lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora ZJ kr. 
Bélyegdíj minder hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

mt-Xi3*

%
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|»es szám ára 10 kr. Megjelen minden 3xecL<5.@n. és 30én."t® Iceaa.- Egyes szám ára 10 kr,

A hercegprímás beszéde.
Vaszary Kolos, az uj hercegprímás a napok­

ban a Szt.-István-társulat közgyűlésén nagyobb 
beszédet tartott. Kíváncsian várták a megnyilat­
kozást, mert tudta mindenki, hogy az első nyil­
vános fölszólalás, habár egy határozott céllal biró 
egyesület közgyűlése előtt történik is, nem csak 
azon egyletnek szól, hanem szól első sorban az 
ország egész kath. közönségének és szól azután 
az ország politikai tényezőinek is. Mert az el- 
keresztelési ügy pl., amely oly hosszú időn át 
foglalkoztatta a főpapi köröket és a kormányt és 
foglalkoztatja még most is, nem érdekli-e közel­
ről az ország polgárainak nagy részét ?

A beszéd igen kellemes hatást gyakorolt 
mindenfelé. Gyöngéden érintette a felszínen lévő 
kényesebb ügyeket, de olykép, hogy a saját 
akaratereje és erélye is kiérezzék szavaiból.

Közelebbről foglalkozott a sajtónak — kü­
lönösen a klerikális sajtónak — magatartásával, 
az elkeresztelések ügyével, a katli. autonómia 
kérdésével.

Amit a sajtóról mondott a jeles főpap, meg­
érdemli az, hogy mi is megemlékezzünk arról 
pár szóban.

Ha a Simor-regime alatt szabad volt a kleri­
kális sajtónak rendszeres izgatást űzni az állam­
eszme és az államkormány ellen és a többi fele­
kezeteket állandóan gyűlölködő szemrehányások­
kal elárasztani, — az uj prímás nem habozik, 
mindjárt első nagy nyilatkozatában fellépni erűt 
sajtóüzelem ellen. Éles szavakban bélyegzi meg 
a csúnya ultramontán túlbuzgóságot, mely a türel­
metlenség és az államellenes törekvések vető­
magját hinti szét.

Áldástalan gyümölcsök voltak azok, melye­
ket az ultramontán hírlapi izgatások érleltek. 
Hogy állam és egyház közt elmérgesedett a 
viszony, hogy az egyházi hierarchián belül a fe­
gyelem kötelékei meglazultak, hogy az alsópap­
ság az egyházi felsőbbségek parancsai ellen cynikus 
ellenszegülést merészelt kifejteni: mind ez csak 
az ultramontán sajtó túlbuzgóságának es rend­
szeres izgatásának volt a következménye.

Az első lépés, rendet teremteni, az egyház­
ban a desorganisationak megállást parancsolni, 
e sajtúlizelmek rosszalása volt. Ezt a lépést tisz­
telni való bátorsággal megtette a hercegprímás 
és hálát érdemlő sikereket fog általa elérni, mert

A „BÁCSKA“ tárcája.
?dj ci szívem . . .

Te voltál as én reményem,

Nyíló virág voltál nékem,

Én a méh s hogy jött a 

Csókoltalak lázas ajkkal.

És a mézet — hó szerelmed —- ; 

Mohón szívtam . . . úgy élvezted...

Hej! de nagyon irigyelte 

A sok urfi — cifra lepke. —

Ott röpködtek körületted,

31 íg végre elszédítettek . . .

Mindegyiknek társz most kelyhet,

Olcsón adod a szerelmet!

Nem átkozlak azért még se!

Jól tudom, hogy észre térsz te ...

S ha keserűn felébredtél:

Megtudod, hogy kit vesztettél!

Szabadka Gyula.

ha csak az izgatás forrása be lesz temetve, fog 
az alsó papság ismét hazafias kötelességeire gon­
dolni s visszatérni ama fegyelemhez, amely már 
az egyszer életelemét képezi a katholikus egy­
háznak.

Amit a hercegprímás az elkeresztelések 
ügyéről, valamint a katholikus autonómiáról és a 
kongnia kérdésről mondott, azok egy részét meg­
nyugvással fogja a nemzet üdvözölni. Igaz ugyan, 
hogy miként előde, úgy Vaszary Kolos is az 
1868. Lili. t. c. revisióját kívánja, de az a hang, 
amellyel kívánja békésebb és szelidebb. Nem 
kétkedik, hogy a nagy polémiát előidézett feb­
ruári rendelet bona fide adatott ki s nyíltan ki­
jelenti, hogy épen nem a rendelet az oka az 
egyházpolitikai súrlódásoknak.

Ez nem az a harcias felfogás, mely még 
nem régiben is uralkodott ^egyházi körökben; és 
midőn Őeminenciája ezen az alapon keres modus 
vivendit, mely mellett az egyház mit sem ad fel 
dogmatikus álláspontjából, — úgy azt kétségte­
lenül nemsokára meg is fogja találni.

Hogy a hercegprímás az autonómiát létesí­
teni s mindenekelőtt az egyházközségek szerve­
zését megkezdeni akarja, szintén helyeselni fogja 
a nemzet, valamint nagy megnyugvására szolgál, 
hogy a hercegprímás még a kongrua végleges 
rendezése előtt már a közel jövőben tenni szán­
dékozik a rosszul javadalmazott lelkészség hely­
zetének javításáért.

A lapok pártállás különbsége nélkül együt­
tesen konstatálják, hogy Vaszary hercegprímás 
kinyilatkoztatása az egyházpolitikai béke uj kor­
szakát jelenti be; egyhangúlag elismerik, hogy 
ez a szerencsés alakulás T^ztán az illustris egy­
házfejedelem előzékenységének, engesztelékenysé- 
gének és békeszerető szelídségének köszönendő.

Hozzátehetjük még, jóllehet paradoxonként 
hangzik, hogy a hercegprímás beszédében igazi 
liberális szellem nyilatkozik. Igen, liberális szel­
lem, mely üditőleg hat a nemzet közvéleményére 
s a’ reakció kísérteiéit el fogja ijeszteni, melyek 
egyházpolitikai téren fenyegettek.

Hogy a felvilágosodott liberalizmus a papi 
hivatással összefér, hogy a trón és a haza iránti 
hűség az egyházi feladatok iránti elénk köteles­
ségérzéssel nem incompatibilis, hogy ezt bebizo­
nyította, elévülhetlen érdeme marad Vaszary her­
cegprímásnak, aki első nagy kinyilatkoztatasaval 
minden hazafi szivét megnyerte.

CSODÁLATOS TÖRTÉKETEK.
— Piamarion Camille figyelmébe. —

Elöljáró beszéd.

Olvastam Flammarionnak néhány könyvét és apró 
cikkét. Szenvedélyesen keresi a kulcsot a megfoghatatlan 
jelenésekhez. Megtörtént csodákat hámozgat. Tapogatja
az ösvényt a másvilághoz.

Minthogy közérdekű kérdés a másvilág kérdése s 
eddig nem találtak megdönthetetlen magyarázatára a 
tudás fáján, talán hasznos szolgálatot teszek Flamma­
rionnak és tudós társainak, ha én is elmondom azokat 
a rejtélyes eseményeket, amiket átéltem.

; Talán világosabb lesz tőle a misztikus homály.
Talán sötétebb.

Csurgasson belőlük okosságot, aki tud.

I.

A téglaszínű kutya.

Volt egy téglaszínű, puhaszőrű kutyánk.
Zordon volt a neve.
Ha kétlábra állott, kényelmesen rányalhatott az 

orcámra. Az igaz, hogy én akkor alig voltam nyolc éves 
és gyakran ettem uzsonnára vajas kenyeret.

Egy őszi napon egy üveg mézet kapott az anyám. 
Adott egy csipet kóstolót mindegyikünknek s kijelentette, 
hogy többet csak uzsonnakor ád.

Az édes, illatos méz fölingerelte az étvágyamat. 
Szerettem volna megelőzni néhány órával az uzson­

naidőt.
De nem mertem.
Lefeküdtem a ház mögött levő nagy árnyékos 

almafa alá és fejemet a fűbe hajtva, hallgattam a mé­
hek döngését. Szomorúan döngtek. Talán éppen ezektol 
a méhektől vették el a mi mézünket.

Egyszer csak suhogás támad a fűben s elém surran
Zordon, a selyemszőrú téglásain kutya.

Az ország e szavakból erős lüktetését fogja 
kivenni egy hazafias érzésnek, mely iparkodik 
eltávolítani a félreértéseket, melyek utóbbi időben 
állam és egyház közt feltornyosultak.

A fizetésjavitás. Az államtisztviselők fizetés- 
javítása hoszszabb időn át foglalkoztatja már az illetékes 
kormányköröket. Az országgyűlés előtt fekszik a törvény- 
javaslat, mely hivatva van a már már égetőnek jelzett 
kérdés megoldására. Szombaton tárgyalta az országgyűlési 
pénzügyi bizottság. Széles mederben indult meg a vita 
az ügy fontosságához képest, mert hiszen kormánypárt 
és ellenzék egyetértenek abban, hogy az állam tovább 
nem odázható tartozását rója le, midőn pénzügyi hely­
zetének jobbra fordultával kiterjeszti gondoskodó figyel­
mét tisztviselőinek helyzetére is. Ám annál szétágazóbbak 
a vélemények a helyzet javításának módozataira nézve. 
Özöne az indítványoknak zúdul a pénzügyminiszter fejére 
s csak a legnagyobb elismeréssel emelhetjük ki, hogy a 
miniszter épen nem zárkózik el a módosításoknak lehe­
tősége elől s már most, a bizottsági tárgyalás kezdetén 
kilátást nyújtott nevezetesen a törvényjavaslat azon 
rendelkezésének megváltoztatására, mely a lakbér-illet­
mények szempontjából való osztályozásával a városoknak 
a Házhoz benyújtott tömérdek kérvény szülő okát ké­
pezte. Elvi szempontból nem utasította vissza a miniszter 
annak kimondását sem, a mire kiváló súlyt fektetett a 
törvényjavaslat bizottsági előadója, hogy a tisztviselői 
fizetések teljesen ki legyenek véve a birói lefoglalás 
alól. Ez az eszme visszhangra talált a bizottság tagjainál 
is, s vannak, a kik úgy vélekednek, hogy megvalósítása 
a tisztviselők helyzetének javítása szempontjából legalább 
is fölér a törvényjavaslatban kontemplált fizetésemelé­
sekkel.

Előfizetésre felhívás
a

Uím„b c s b:
XV. évfolyamára.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre 
postán küldve:

Egész évre . . 6 frt.
Fél évre ... 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

Néptanítók számára:
Egész évre ... 4 frt.
Fél évre . . • • 2 frt.
Negyed évre ... 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

könyv- és kő nyomdájába küldendők.

Elém hasalt. Okos szemeit rám függesztette és vi­
lágos, tisztán érthető szavakkal szólt:

— Ich habe den Honig gegessen.
Elámulva tekintettem rá, azt hittem, a hallásom 

káprázott. Azonban a kutya bajuszán fényes mézszálak 
ragyogtak s nehogy kételkedjem önmagámban, újra 
megszólalt.

— Ja, so ist es . . . leider!
És eltűnt.
Kerestem mindenfelé, hogy folytassam vele a be­

szélgetést, de nem találtam.
Fölmásztam hát az éléskamra ablakára, hogy meg­

győződjem arról, igazat mondott-e, ha már beszélt.
Fenékig igaz beszéd volt. Még ki is nyalta az üveget.
Az apám éppen akkor jött haza. Eléje mentem és 

előadtam neki a méz történetét.
— Ez csudálatos — jegyezte meg komolyan az 

apám Kutyát még magam sem hallottam beszélni s plane 
Zordonon csudálkozom: sohasem volt az német szóra adva.

Zordon a kutyaólban feküdt. Bozontos farkát meg- 
suhintva állt meg előttünk.

Megsimogattam a fejét és nyájasan szóltam hozzá:
— Beszélj Zordonkám, beszélj, mondd meg őszintén 

apámnak is, bogy te etted meg a mézet.
Hallgatott. Még szerencse, hogy csak a farkát csó­

válta és nem a fejét.
_ Beszélj hát kutyácskám — szóltam könyörgő 

bangón - csak egy szót szólj, mint előbb mert külön- 
ben még azt is gondolhatják, bogy én torkoskodtam el

a mézet. ...
Nem felelt, ügy tett, mintha néma volna, igazi

nyomorult kutya volt!
_ Ne boszankodjál, szólt az apám, nem tesz sem­

mit, ha nem vall. A mélyítek megette azt az egy üveg 
mézet, annak fájni fog a gyomra.

És lássa Flammarion ur, az a legcsodálatosabb 
ebben a történetben, hogy az a ravasz kutya ette meg 
a mézet és én nyögtem miatta.



Helyi és megyei hirek.
Adakozások az árvamegyeieknek. Az

árvamegyei ínségesek javára lapunk szerkesztősége utján 
újabban a következő adományok folytak be: Uj-Szi- 
vacról mint Eimann Károlyné és Kohlenberger Ida 
urhölgyek gyűjtéseinek eredménye 67 frt 14 kr. Ebhez 
adakoztak: Eimann Károly 1 frt, Ladány Mór 30 kr, 
Hetteszbeimer Flllöp 50 kr, Ferencz Adám 50 kr, 
Bischoff Henrik 50 kr, Dietrich Fülöp 50 kr, Kohlen- 
berger Ádám 20 kr, Jakobi Péter 20 kr, Holl Henrik 
20 kr, Hetteszbeimer Jakab 20 kr, Schuller József 5 
frt, dr. Neugebauer Dávid 1 frt, Ófner Zsigmond 1 frt, 
Hetteszbeimer Jakob 50 kr, Hetteszbeimer Henrik 50 kr, 
Simkó Győző Márton 50 kr, Bischoff Henrik ifj. 40 kr, 
Hoffmann János 50 kr, Keck János 50 kr, Merkel Ke- 
resztély 2 frt, Paul Ádám 1 frt, Hetteszbeimer Péter 
40 kr, Bernhardt Fiilöp 20 kr, Beckner János 20 kr, 
Vollveiter Henrik 20 kr,- Zimmermann Henrik 50 kr, 
Müller Márton 20 kr, Réhhorn Fülöp 20 kr, özv. Hettesz­
beimer Dánielné 40 kr, Vinterstein Katalin 20 kr, 
Schank Henrik 40 kr, Vollveiter János 30 kr, Vollveiter 
Károly 20 kr, özv. Velker Katalin 30 kr, Jung Henrik 
20 kr, Évinger Henrik 20 kr, Bamberger Fáni 20 kr, 
Schmidt Erzsébet 20 kr, Staudt Péter 20 kr, Lobi Vil 
mosné 2 frt, Balezer Károly 25 kr, Reiter Katalin 20 
kr, Schira Ábrahám lOkr, Klepp Henrik 10 kr, Schveitzer 
Péter 10 kr, Veiland János 10 kr, Schank János 20 
kr, Paul Péter 10 kr, Spankusz Jakab 10 kr, özv. 
Jakobi 10 kr, Kappesz Henrik 10 kr, Hetteszbeimer 
Kata 20 kr, Vollveiter Fülöp 20 kr, Schnur Fülöp 10 
kr, Kappesz János 20 kr, Hetteszbeimer Henrik 10 kr, 
Szitnger Péter 20 kr, Dietrich Fülöp 10 kr, Dietrich 
Frigyes 5 kr, Dietrich János 40 kr, Strikker Péter 1 
frt, Holl Henrik 20 kr, Vinterstein Henrik 20 kr, Müller 
Ádám 10 kr, Zimmermann Ábrahám 10 kr, Schveitzer 
Zsigmond 20 kr, Schultheisz Frigyes ifj. 10 kr, Koncz- 
ler Henrik 5 kr, Schultheisz Péter 20 kr, Zimmermann 
Dániel 20 kr, Konrád Joachim 20 kr, Drumm Henrik 
16 kr, Müller Frigyes 1 frt, Lövinger Frigyes 5 kr, 
Vollveiter Jakab 10 kr, Vollveiter Károly 10 kr, Nägel 
Jakob 10 kr, Zimmermann Abrahám 20 kr, Merkl János 
1 frt, Müller János 20 kr, Schveitzer Fülöp 10 kr, 
Steib Joachim 20 kr, Veiland Ádám 40 kr, Steib Péter 
40 kr, Jakab Vollveiter 1 frt, Schlarb Jakab 10 kr, 
Schvancara Ferenc 1 irt, Hunszinger Jakab 20 kr, 
Veildul Heinrich 10 kr, Scheuermann Ádám 20 kr, 
Velker Bálint 20 kr, Spankusz János 30 kr, Hettesz­
beimer Jakab 30 kr, Szorg János id. 50 kr, Bischoff 
Fülöp 50 kr, Hetteszbeimer Julcsa 50 kr, Huber János 
40 kr, özv. Szorg Fülöpné 50 kr, Szorg Jakab 30 kr, 
Durlasz Jakab 20 kr, Hagenberger Jakab 20 kr, Zim­
mermann Henrik 10 kr, Dietrich Konrád 10 kr, Schmidt 
Vilmos 10 kr, Drum Adám 10 kr, Stieb Konrád 10 kr, 
Keck Vilmos 10 kr, Rotheiner Fülöp 10 kr, Scheuer­
mann Jakab 10 kr, Zimmermann Fülöp 10 kr, Kohlen­
berger Ádám 20 kr, özv. Jakóbi Krisztina 20 kr, Löven- 
berger Konrád 20 kr, Vinterstein Fülöp 20 kr, Huber 
Henrik 10 kr, Kuhn János 20 kr, Schlarb Jakab 20 
kr, Hetteszbeimer Zsuzsa 30 kr, Müller Henrich 30 kr, 
Ehrlich Albert 10 kr, Jakóbi Vilmos 20 kr, Balg Péter 
10 kr, Vollveiter Heinrich 10 kr, Vollveiter Fülöp 10 
kr, Vollveiter Jakab 20 kr, Vollveiter János 40 kr, 
Rohhorn Erzsébet 1 frt, Schank Katalin 50 kr, Schank 
Ádám 10 kr, Szorg Frigyes 20 kr, Hunszinger György 
10 kr, Hunszinger Károly 10 kr, Kuhn Fülöp 50 kr,

. Vinterstein Péter 10 kr, Schultheisz Ádám 20 kr, Stáb 
Fülöp 20 kr, Vollveiter János 20 kr, Vinterstein Péter 
20 kr, Verner Henrich 10 kr, Hetteszbeimer Krisztina 
50 kr, Kuhn Géza 30 kr, Beckner Konrád 40 kr, Febel 
Fülöp 40 kr, Veiland János 1 frt, Szorg János 20 kr, 
Müller Konrád 60 kr, Beckner Konrád 20 kr, özv. 
Beckner Jánosné 20 kr, Zimmevmann Ábrahám 10 kr, 
Hunszinger Károly 20 kr, Vidákovits Péter 50 kr, 
Keck Péter 50 kr, Schukk Frigyes 20 kr, Évinger 
Henrich 40 kr, Hetteszbeimer Károly 40 kr, Brenner 
Simon 20 kr, Ferencz Frigyes 1 frt, Vinterstein Henrik 
10 kr, Kuhn Jakab 30 kr, Rehhorn János 30 kr, Kon­
rád Jakab 30 kr, Steib András 30 kr, Scherer Ádám 
20 kr, Balg Krisztina 20 kr, Vollveiter Jakab 20 kr, 
özv. Neumann 30 kr, Keek János 50 kr, Strikker Jakab

20 kr, Drum Péter 20 kr, Lolez Henrich 20 kr, Mertye 
Fülöp 10 kr, Menczer Fülöp 30 kr, Verner Frigyes 
20 kr, özv. Verner Konrádné 20 kr, Schyeiczer Jakab 
40 kr, özv. Bär Péter 20 kr, Ferencz Ádám 30 kr, 
Bencz Ádám 5 kr, Scheuermann Zsuzsanna 4 kr, Nagy 
Irma 40 kr, Müller János 1 frt, Metzger Fülöp 40 kr, 
Vikkert Fülöp 20 kr, Vikkert Henrik 10 kr, Vollveiter 
Péter 10 kr, Hunszinger János 20 kr, Kappesz Ádám 
30 kr, Werner Ádám 20 kr, Vikkert Péter 20 kr, Voll­
veiter Frigyes 15 kr, Évinger György 20 kr, Vikkert 
Frigyes 20 kr, Vollveiter János 1 frt» Müller Konrád 
20 kr, Holl Péter 10 kr, Nagel Péter 10 kr, Müller 
Vilmos 1 frt, Drum Henrich 20 kr, Ferencz Márton 
20 kr, Bär Márton 20 ki, Herold Borbála 20 kr, Szeipl 
János 4 kr, Piszter Károly 10 kr, Piszter Teréz 10 kr, 
Konrád Péter 10 kr és Wikkert Péter 30 kr. Össze­
sen: 67 frt 14 kr. — A helybeli népkör f. hó 24 én 
tartott halpaprikás estéjén gyűjtést rendeztek az árva 
megyei Ínségesek javára, mely alkalommal 10 frt 80 kr 
folyt be. Ebhez hozzájárultak: Vrauya Andor 50 kr, 
Tittl Ferenc 50 kr, Tomasits Antal 50 kr, Lukits Gyula 
50 kr, Tóth Ferenc 50 kr, Berinácz Károly 20 kr, Eibach 
István 20 kr, Frey Imre 20 kr, Zsuffa Vince 50 kr, 
Lang Flórián 1 frt, Tápay István 20 kr, Schaffner Jó­
zsef 1 frt, Schröder Aladár 40 kr, Heindlhofer Róbert 
1 frt, Zimmermann Gyula 40 kr, ifj. Bosnyák József 
20 kr, Csapanda Antal 20 kr, Stebler Sándor 20 kr, 
Csuzdy Halász Béla 20 kr, dr. Berkes Zsigmond 1 frt, 
Liebhardt Lajos 20 kr, Tilly József 20 kr, Lintz N. 
10 kr, Temesváry Ede 20 kr, Vcllenweider N. 20 kr, 
Ugri Mihály 50 kr, összesen 10 frt 80 kr. — A hódsághi 
járás jegyzői kara 8 frt.— Özv. Joksman Anna Zombor 
5 frt, Schaffner József 20 frt; összesen 110 frt 94 kr. 
Ehhez hozzáadva a lapunk múlt számában kimutatott 
267 frt 85 krt, összesen befolyt 378 frt 79 kr.

Kinevezés. Sándor Béla főispán a Baja város 
törvényhatóságánál rendszeresitett kerületi állatorvosi 
állásra Fischer Jakab oki. állatorvost nevezte ki.

Kinevezés. Dr. Petrovits Dusán szabadkai ügy­
véd, a szabadkai kir. törvényszékhez a szerb és dalmát 
nyelv állandó hiteles tolmácsává neveztetett ki.

Regále-kötvény sorsolása. Az italmérési 
jog kártalanítására kibocsátott kötvények 3-ik kisorso­
lása április 1-én lesz Budapesten, a földtehermentesitési 
alap igazgatóságának hivatalos helyiségében.

A miniszterelnök neje a zentai höl­
gyeknek. Az árvamegyeiek segítésére irányuló orszá­
gos tevékenységben nagy részt vesz Szapáry Gyula 
grófné is. Említettük pl., hogy Zentán a nők egy kivá­
lóan sikerült estélyt rendeztek az ínségesek javára. A 
befolyt összeget fölküldötték a belügyminiszterhez, mire 
a következő válasz érkezett: Pacséri Rezsny Aurélné 
úrnő őnagyságának, Zentán. Nagyságos asszony ! A fel­
vidéki Ínségesek javára a zentai leányok által rendezett 
tánckoszoru jövedelme fejében a m. kir. belügyminiszter 
úrhoz küldött, s általa a „Felebarát“ rendelkezésére bo­
csátott 715 forint beérkezését elismerem. A zentai nők 
tündöklő hazafiságának újabb bizonyítéka nyilvánult a 
dús adományban, és az emberbaráti érzelmek gazdag­
ságában. Fogadja Nagyságod hálás köszönetemet, — s 
közvetítse ezt a hazaszeretet erényében gazdag zentai 
nőknél. Kiváló tisztelettel lekötelezettje: Gróf Szapáry 
Gyuláné. ....

Esküvő. Dr. Baíoghy Ernő, lapunk szerkesztője, 
ügyvéd és tb. megyei ügyész, szombaton d. e. 9 órakor 
vezette oltárhoz a helybeli r. kath. templomban bozsóki 
Karácson Gyula megyei főjegyző leányát, Sarolta kis­
asszonyt. Az esketési szertartást Krappenheim József, 
veprováci plébános végezte, a ki a szertartás elején 
rövid, de szép és magvas beszédet intézett a fiatal pár­
hoz. Szokatlanul nagy számú közönség is jelent meg ez 
alkalommal a templomban, ismerősei, jóbarátai, tisztelői 
az esküvőknek és hozzátartozóiknak. Az esküvő után 
reggeli volt a menyasszony szüleinél s utána a 3/412 
órai vonattal elutazott az uj házaspár a fővároson ke­
resztül Olaszországnak.

A zentai tanítótestület Csúszka György 
kalocsai érseket szintén képviseletileg fogja üdvözölni 
ugyanazon alkalommal és együttesen, midőn a városi 
képviselőtestület uj főpásztorunknál tisztelegni fog. A 
küldöttség tagjaiul a f. hó 25 iki gyűlés a következő

tagokat választotta meg, u. m.: Czehe 
Jánost és Bakody Mártont.

Győzőt, Harsányi

Koncert, tánc. Az ifjúság a jövő hó ->m- 
nagyobb szabású estélyt rendez a Vadászkuk , 
helyiségeiben aZ árvamegyeiek javára. Az “ rdeS“ 
városszerte nagy a mulatság iránt, s az ifjusá- j« n 
kesedéssel karolta föl az ügyet. A hangverseny 6 
rammja véglegesen meg van állapítva; utána tánc1? 
következni, amit az ifjúság rendez. A jegyek elárusít 8 
sával városunk szépei foglalkoznak, akik igy kétsé g 
lenné teszik az est anyagi sikerét is. Mert hiszen kitel 
a tárcája tudna ellentállni az ó rábeszélési képességük 
nek, különösen, ha a belépőjegyekhez foglalóul e-rA,,," 
mosoly, meleg kézszoritás, vagy akár tüzes pillantást 
kijut 1 A koncert programmja a következő: 1. Proloe- 
Irta: Dömötör Pál. Szavalja: dr. Horváth Akosné úrnő 
2. Románc. Halévy „Zsidónő“ című operájából. Zongora 
kísérettel énekli: Szabácsy Anna k. a. 3. Marche őrien 
tale. Ketterer E.-tŐl. Két zongorán négy kézre előadják 
Kalapsza Bella k. a. és dr. Horváth Ákos úr. 4. Magvar 
népdalok. Magán négyes. Éneklik : dr. Kemény Andor 
Rácz Soma, Reisz Lajos, Ruprecht Alajos, Sörös Antal 
Staudacher József és Valter Nándor urak. 5. Fantasie 
ballet. Beriot-tól. Hegedűn zongorakisérettel előadja: 
Halm Olga k. a. 6. Kettős. Thomas A. „Hamlet“ e. 
operájából. Zongorakisérettel éneklik: Szabácsy Anna 
k. a. és drv Horváth Ákos úr. 7. A hontalan. Vörös 
martytól. Melodráma. Zenéjét irta : Elbert Imre. Előadja: 
Rácz Soma úr, zongorán kiséri: Késmárky Ilonka k. a 
8. La serenata. Braga J. tői. Trio. Énekli: Ruprecht 
Alajos úr, zongorán kiséri: dr. Horváth Ákosné úrnő 
gordonkán dr. Horváth Ákos úr. 9. Rákóczy induló. \i 
kézre átírta dr. Horváth Ákos úr. Két zongorán előadják 
Falcione Mariska, FranczI Etelka, Kalapsza Bella, kés­
márky Ilonka, Róheim Jenny és Szabácsy Anna kis­
asszonyok.

Halpaprikás-est. A helybeli polgári kaszinó 
a jövő hó 7 én ismét halpaprikás-estét rendez a sajat 
helyiségében. Előjegyzések eszközölhetők az egylet he­
lyiségében, Gáspárnál.

Véresösszeszólalkozás. Bruckner Antal, szta- 
nisicsi lakos, az elmúlt vasárnap felesége becsülete miatt 
összeszólalkozott Merkler Mátyás nevű szomszédjával. 
Az összeszólalkozást tettlegesség követte, melyből Bruck­
ner Antal két életveszélyes sebbel került ki, miket rajta 
szomszédja jól kifent bicskával ütött. A tettest egyelőre 
a községi rendőrség vette pártfogásába.

Bacterium tenyésztő telep Zomborban. 
Ezen uj telep a korzónak nevezett sétahelytől, alig lot) 
lépésnyi távolba ütötte fel tanyáját, az apatini utca 
kezdetén, a „Vadászkürt“ szálloda folyókája környékén. 
A városi főorvos és a szomszédság már minden lépést 
megtettek arra, hogy ezen veszélyes telep működése 
beszüntettessék; sőt — a mint halljuk — a rendőrka­
pitányság büntetést is rótt már a telep részvényeseire, 
— de a telep fentartói hivatkozva az ipartörvény 35491,.’ 
§-ára, nem hajlandók beszüntetni vállalatukat. — Az 
ügy a mint halljuk a felsőbb fórumok elé vitetett. Ki­
váncsiak vagyunk, minő végzést fognak hozni ez ügyben.

A „Zombor és Vidéke“ vasárnapi számában 
az áll, hogy a zombori államhivatalnokok e hó 25-én 
tartott értekezletükön elhatározták, hogy a lakbér-illet­
ményeik kérdésében az országgyűléshez intézendő kér­
vényüket ellenzéki képviselőknek nem küldik meg. 
Valótlan ez az állítás. Mert ellenkezőleg az lett elhatározva, 
hogy Bács-Bodrogh vármegye és a területén levő városok 
képviselői mindegyikének megküldik azt. Hogy Bárczy 
pénzügyi fogalmazó amaz indítványa, mely szerint a 
képviselőház mindegyik tagjának küldessék meg a kér­
vény, nem fogadtatott el, könnyen érthető, ha meggon­
doljuk, hogy más vármegyék, illetőleg városok képviselői 
eléggé el lesznek foglalva a saját területeiken működő 
államhivatalnokok kérvényeivel, a zomborit csak egy­
szerűen félretennék. Hogy pedig Pulszky Ágost képvi­
selő kéretett fel a kérvény benyújtására, az talán még 
a legkönnyebben érthető, mert a vármegye és a területén 
lévő városok képviselői közül ő tagja az országgyűlési 
pénzügyi bizottságnak s így ő támogathatja a kérvényt 
a legközvetlenebbül, tehát legbathatósabban.

A modern Robinsonok. A 8 éves Bandi 
és 9 éves nővérkéje Katika, többször kérték papájukat,

II.

Egy falfestmény eltűnése.

Nagybátyám hires filozófus volt az egyik külföldi 
egyetemen.

Engem különösen szeretett, mert hajlamot mutat 
tani a filozófiához s valahányszor ebéd után elnyomott 
az álom, mindig azt hitték, hogy elmélkedem.

Később, mikor a nagybátyám megöregedett, nem 
láttam őt többé a nyári szünetek alatt.

Könyvet irt.
Nagy reményekkel volt eziránt eltelve. Elmondta, 

hogy a könyve örökbecsű munka lesz: legyűri Zoroas- 
tertól kezdve, az összes filozófusokat Kantig.

Kanton túl aztán kiemel egyet.
Ez az egy — ő.
Egyszer aztán megjelent a nagy munka. Nyolcz 

kilogrammot nyomott — a házban levő kisboltos mértéke 
szerint. Tehát kétségtelen, hogy legalább is tizenkét 
kilogramm nehéz volt.

E/.t különben én csak később tudtam meg, mert a 
könyv nem is volt a kezemben. Elsikkasztotta a jogász 
öcsém, még a postás kezéből.

Egy enyhe tavaszi délután csibukra gyújtottam és 
az ablakon kihajolva élveztem a nap meleg sugarait.

At ellenben egy mészárszék volt. Semmiben sem 
különbözött más kisvárosi mészárszékektől: fehérre me­
szelt egyablakos kis ház, középen egy keresztben nyíló 
ajtócska, amelyet reggelenkint föl szoktak peckelni. Ott 
mérik ki a húst az asszonyoknak.

Oldalt a falon egy vörös festékkel fölkent ökör­
fej, két keresztbe fektetett bárd között.

Ez a kép éppen szemben volt az ablakommal.
Ma, amint ránéztem, épp olyannak találtam, mint 

máskor.
Azonban egyszerre úgy találtam, mintha a kép 

megmozdult volta. A fej ingadozni kezdett A két bárd

kicsúszott alóla. Föléje kerekedett. Láthatatlan kezek 
forgatták. Verték vele a fejet.

Ez valamit jelent, — gondoltam. Megnéztem az 
az órát és a naptárt. Délután 5 óra volt és május 25 ike.

Harmadnap múlva megtudtam, hogy egy május 
25 iki német esti lap a nagybátyám munkáját hatalma­
san lekritizálta.

III.

Sötétség napvilágnál.

Tanúm erre a történetre legalább kétszáz falu.
Som Feketéék ész nélkül rohantak ki egy éjjel a 

szobájokból. Kiáltoztak. Reszkettek. Félreverették a ha­
rangokat.

A házban valami rejtélyes másvilági erő garáz­
dálkodott.

Az ágyak recsegtek. Az ajtók durrogtak. Az asztal 
magasra ugrott és két lábra sántítva, forgó táncot kez­
dett a székekkel. A vasserpenyő búgó repüléssel szállt 
a szoba magasága s az utáuna suhanó fazekakkal ösz- 
szeütknzik.

Ozv. Som Fekete Jánosné eleinte azt hitte, bog- 
a megboldogult férje lelke tévedt haza valamelyik tűi 
világi korcsmából. Határozottan ráismert a kezejárására 

Azonban idegen hangok és mozgalmak vegyülte! 
a lázas szellem-munkába. A kályhacsővek mély haragga 
morogtak. A rézmozsár csattogó csengő visongása, i 
tepsik és fedők harsogása, a teknők ropogása, tűzhely 
sustorgása, mind egy borzalmas hangzagyvalékot képe 

Eközben a kemencejáró pemét is fölemelkedett a 
földről és bozontos fejét rázva, futkosott föl és alá. A 
szentek kilógatták a rámákból a lábaikat és csattogtak 
a kezeikkel. Szent György lovag beleszórta a lándzsáiéi 
a sárkány torkába és feljebb húzta a lovaglócsizmáját, 
* -uíPl6-? f, háznak rég elhunyt lakói jelentek meg, 
A zajból kihallatszott a Szegfű nyerítése, akit harmadéve 
bunkózott le a gyepmester. A konyhán meggyilkolt 
tömérdek baromfi ott vergődött mind njra a vérében, 
sürtt tollfelleggel árasztva el a konyhát. S a mi a leg

különösebb volt a dologban, boldogult Som Fekete Já­
nosnak a sapkáj i kilebbent az udvarra is és úgy járkált 
ott a ház előtt, mintha valaki volna alatta.

Az egész falu összecsődült a csoda láttára. Az 
egész falut a hideg rázta s a fogak vacogásától alig 
lehetett hallani, mikor Istentelen Lakatos István a földre 
vetette magát és igy kiáltott:

Hiszem az Istent! Hiszem a másvilágot 1
Végre megérkezett a pap a legpompásabb miséző 

ruhában, a tömjénfüstöt árasztó thuribulummal és a 
rézbuzogányalaku szentelővei.

Az arca sápadt volt. Talán az ördögtől félt. Nem 
tudom, volt e oka erre. A kántor is reszketett. Ali» bírt 
felelni az oremusokra. e

Ekkor bebizonyult, hogy akármit beszélnek a pa­
pokra, mégis csak hasznos emberek azok.

Amint ugyanis megindította a pap a füstöt és a 
szentelt vizet, egyszerre csöndes lett a ház. Minden elfog 
lalta a régi helyét, mintha semmi sem történt volna.

Isten nevében előre 1 — kiáltott most sziveket 
megrendítő hangon a plébános és két szál szentelt viasz­
gyertyával belépett a konyhába.

Ekkor uj meglepetés érte a papot és a kimeresz 
tett szemű közönséget: a viaszgyertyák égtek, lobogtak 
a konyha közepén, de azért nem lett világosság. A sötA-
ség bebocsátotta a fényt, de nem oszlott el előle.

És igy maradt ez a fekete homály ott nappal is. 
Hiába tártak ajtói ablakot, hiába próbálták a napsuga­
rakat ttikröix segítségével. beküldeni: a szoba sötét ma 
radt; áthatlan, sűrű, fekete.

Három napig, lehetett ott látni ezt a megvilágitha- 
tatlan rejtélyes sötétséget. Azt hiszem, ha magát a napot 
beledobták volna a közepébe, az is elveszett volna benne, 
mint a gyémántszem a tintában.

Lássa Flammarion ur, én azt hiszem, ebbe a sö­
tétségbe volt beburkolva a telepathia, az öröklétezés es 
a másvilág titka.
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. ... F........... bajai zálogházi ellenőrt, hogy vigye
Vöket magával Zomborba. A kérlelhetlen papa azonban 
?ván«águkat sohse akarta teljesíteni s avval biztatgatta 
.ket hogy majd a mamával fogja Őket egyszer lektil- 

Dj • de a kicsinyek nem érték be a papa Ígéretével s 
íLy kifogjanak papájuk makacsságán, összebeszéltek,

majd ha egyszer a papa ismét Zomborba megy, 
elszaladnak a kocsi után s ha már messze lesznek a 
árostól, akkor fognak kiáltani a papának, a ki aztán 

ár majd csak magaval viszi Őket. A jó alkalom csak­
van kínálkozott a kis összeesküvőknek tervük kivite­

lére Ugyanis papájuk folyó hó 25 én, egyikén a leg- 
szebb tavaszi napoknak, reggel 7 órakor elindult Zom- 
bor felé. A gyermekek — a két összeesküvő és kisebb 
testvérkéik elkísérték a papát a város végéig, hol a 
apa lerakván őket tovább folytatta útját. A kis össze- 

esktivők eljöttnek látták az alkalmat tervük keresztül­
vitelére. Kis testvérkéiket az utróli lemondás fejében 
kapott 10 krral együtt haza küldték, ők pedig, per 
pedes apostolorum elindultak a papa után. A papát 
ugyan utol nem érhették, tervükről azonban még sem 
akartak lemondani: hiszen majd csak eltalálnak ők Zom- 
borba maguk is s az utat sem téveszthetik el, mivel 
Katika már azt is tudta, hogy mindég a távirdaoszlopok 
mellett kell haladniok. Vaskút község közelében már 
fgy ember kalauzolta őket, kinek azonban nem volt 
annyi esze, hogy a helyhatóságnak átadta .volna őket. 
Innen látva a kocsik közlekedési irányát, elindultak a 
kis utasuk Gara felé, hova déli 12 órakor — tehát 5 
órai gyaloglás után — meg is érkeztek, s a falun át­
haladva tovább akarták folytatni utjokat, midőn egy 
fiakkerfogat látása megzavarta őket utjokban. Ők ugyanis 
azt véltek, hogy az a papájuk kocsija s utána indulva 
a gara-borsodi útra jutottak. — Itt a kocsit szemelől 
tévesztve Katika az utazás tovább folytatásáról lemondva, 
sírni kezdett, mire Bandi kijelentette, hogy ha nem akar 
vele jönni, hát csak maradjon ott s Ő majd egyedül 
folytatja az utazást tovább. Egy garaí polgár azonban 
észrevéve a viszás helyzetet, melybe a csinosan, uriasan 
öltözött s magukban őgyelgő, idegen gyermekek kerül­
tek, visszavezette Őket a községbe, a honnan aztán haza 
szállíttattak a mama ölelő (?) karjai közé.

Tóth Kálmán életrajza. A Tóth Kálmán- 
szoborbizottság felkérte dr. Horváth Cyrill bajai ciszt. 
r. fűgimnáziumi tanárt a Tóth Kálmánnak életét és iro­
dalmi munkásságát ismertető mű megírására és a szobor­
leleplezés alkalmából kiadandó emlékkönyv szerkeszté­
sére. — Az irodalomban máris jó névnek örvendő fiatal 
tudós a megbízatást a legnagyobb készséggel elfogadta.

Halálozás. Dulósy Ignác ó-kanizsai tanító, Du- 
lósy Jenő moholi s. lelkész atyja, a múlt héten meghalt. 
Temetése nagy részvét mellett történt.

Gyengédtelen mostoha fin. Imoja Mári 
férj. Balassi Andrásné, ó-kanizsai lakos, nem a legjobb 
viszonyban élt mostoha fiával Balassi N.-el, s minden 
alkalmat felhasznált a jó (?) mama gyermekének bo- 
szantására; jelesül a feleségével fennálló jó viszonyt 
tűzte ki megsemmisítésének céltáblájául. A napokban 
az ifj. Balassi nem volt Kanizsán, s Szűcs Mári ^a nép 
igy hitta őt, ki tudja mért) a menyecskét gyengédtelen 
módon bántalmazta, majd fojtogatta is; haza jővén a 
férj, meghallva a történteket, neheztelt a ledér életű 
mamára, ki már apja vagyonát is eltékozolta s midőn 
vasárnap március 20 án d. u. a piarc térről hazament, a 
szomszédban lakó mamájának őt illető s nem a leghi- 
zelgőbb pletykáját meghallotta, — ki az udvaron tilt 
egy kútnak a káváján több asszony társaságában — fel­
bőszüli s egy tömőfával átmenve, Imoja mamát főbe 
kólintotta oly szerencsétlenül, hogy az rögtön, szó nélkül, 
meghalt. A véletlen emberelőt azonnal letartóztatták.

Talált hulla. Bém község határában, az erdő­
ben egy hóit embert találtak a napokban, aki az orvosi 
boncolás tauusága szerint már vagy három nappal előbb 
meghalt. Kezdetben gyilkosság gyanúja forgott fönn ; 
miért a kerületi csendőrség két egyént, kik társai vol­
tak az erdő irtásban, letartóztattak; végre azonban ki­
derült, hogy nem volt meggyilkolva. Ugyanis együtt 
horozgattak a társak a rémi csárdában s úgy éjféltájban 
kettő elment az erdőben levő gunyhócskába aludni; 
mába hívták Őt, nem akart haza menni. Később elin- 
I > de a bor annyira evőt vett rajta, hogy egy fatövé­
hez leült s ott úgy elaludt, hogy föl se ébredt többé, 

alósziniileg megfagyott. A megholt szeremlei lakos volt.
Sajátkezű operáció. Potyész Károly, az 

0 Jecsei rendőrség előtt ismert proletár ember, nemrég 
megbetegedett, sérvet kapott. A betegség ágyba döntötte 
8 ® ee7 ideig tűrte is a kellemetlen helyzetet, végre 
azonban alapos kúrát akart alkalmazni. Elhatározta, 
°e} operálni fogja magát s a napokban csakugyan 

'éghez vitte a tervét. Egy borotvával hirtelen lemetszette 
a sénet. Ekkor azonban nagyfokú vérzés következett 
ei amit elállitani nem is tudtak hamarjában s igy Po- 

('ész Károly elpusztult ez árnyék világból.
Feloszlott egylet. Szeghegyről Írják, hogy az 

0 Kguta fennállott olvasóegylet és a takarékegylet fel- 
oszlott. Mindkettő jelentékeny szerepet játszott eddigelé 
a község kis társadalmában.

Körözés. Törvényszékünk köröztet egy Gräber 
xeelna nevű prigl. szt. iváni illetőségű 28 éves hajadont, 

a ki hatóság elleni erőszak bűntette miatt van vádolva.

Városi ügyek.
Közgyűlés. Zombor sz. kir. város törvényható- 

agi bizottsága 1892. évi március hó 29 én délelőtt 9 
taV 'r a varmegyeháza nagytermében rendes közgyűlést 

r ■ lárgyak: 1. Polgármesteri jelentés. 2. Földmi velés- 
J’j! ‘"'ciszteri leirat az állatvásár rendezése iránt. 3. 
ha 'IP miuiszteri ie'rat Radoszavlyevits Lexának a bordély- 
'a italmérési tilalma iránti közgyűlési határozat ellen 

iktar-1°íí. ^^Uczése tárgyában. 4. Az üresedésben levő 
szer ■^ ■ va*a8ztas útján való 'betöltése. 5. A városi 
es 'CZvs‘. szabályrendelet ujabbi tervezetének tárgyalása 
sá"á !'rZt‘ sei?éd-, kezelő- és szoígaszemélyzet járandó- 
iskol • • megállapítása. 6.. A középkereskedelmi
jsya! Ie‘ugyelő bizottság jelentése a középkereskedelmi 
f'méh - tanar‘ fizetések javítása tárgyában. 7. Főispán ur 

átteszi a folyó évi február 27-én megtartott 
mult'r, ér-Ó8zék jegyzőkönyvét. 8. A közigazgatási ágak 
tés. (|e u '\ állapotáról szóló közigazgatási bizottsági jelen­
tnek °lgarmesteri előterjesztés árvaszéki elnök helyet 
he|yett a közigazgatási bizottságba, és tiszti ügyészi 
de(é8e esne^ a fegyelmi ügyek ellátására leendő kikul 

"aßt. 10. A kövezetvám díjtételek újbóli megálla­

pítása iránt kiküldött bizottság jelentése. 11. Matzitz 
Pál kérvénye a Falcione Gyula-féle alapítványból élvezett 
ösztöndíjának a szigorlati évre leendő folyósítása iránt. 
12. Pénzügyi és gazdasági bizottság előterjesztése a vá­
rosi közvilágítás korszerű berendezése iránt. 13. Pénz- 
ügyi és gazdasági bizottság javaslata a parlagon fekvő 
városi maradék-földek értékesítése iránt. 14. Pénzügyi 
és gazdasági bizottság javaslata a bérkocsidíj-szabvány 
módosítása iránt. 15. Ugyanannak előterjesztése a felvi­
déki Ínségesek segélyezése iránt. 16. Ugyanannak jelen­
tése a felekezeti tornahelyiség berendezése tárgyában. 
17. Közizgatási bizottság jelentése az ülésről igazolatla­
nul elmaradt tagok iránt. 18. Ehrsam és társa sertéshús- 
vágó cég kérvénye fogyasztási adótartozásának átalány- 
összegben leendő megváltása iránt. 19. Az árvapénztár 
1891. évi megvizsgált számadása. 20. A kataszteri hely- 
sziuelési kir. felügyelőség megkeresése a városi földadó­
kataszter rendezésére kiküldött munkavezető dijának 
folyósítása iránt. 21. Kleiner Fábián vármegyei házipénztári 
könyvelő kérvénye a városi kötelékbe történt felvételé­
ért járó dij elengedése iránt. 22. Athanaczkovíts György 
nyugdíjazott városi főjegyző kérvénye fizetési előlege 
részleteinek leszállítása iránt. 23. A zombori általános 
ipartestület előterjesztése az ács- és kőművessegédek 
tekintetében kötelező munkarend megállapítása iránt. 
24. Somogy vármegye közönségének átirata Ő császári 
és apostoli kir. felsége megkorpnáztatása negyedszázados 
évfordulójának megünneplése tárgyában. 25. Somogy 
vármegye közönségének átirata a véderő törvény 20. 
§ ának módosítása iránt a képviselőházhoz intézett feli­
ratának pártolása iránt. 26. Szeben vármegye közönségé­
nek átirata az Olt folyó hajózhatóvá tétele tárgyában. 
27.. Fizetési előleg iránti kérvények. 28. Időközben 
beérkező ügydarabok. Zombor, 1892. évi március hó 
26 án. Dr. Csihás Benő s. k., polgármester.

Felhívás
Zomborban lakó összes állami, megyei, városi és magán-

tisztviselőkhöz.
„Segíts magadon, Isten íb megsegít“ mondja a 

példabeszéd. Ki az, a ki ennek igaz voltát nem tapasz­
talta volna ?! A ki ezt követte, azt ebben vetett bizalma 
mindenkor megjutalmazta.

„Mindenki előtt ismeretes tény, hogy a tisztviselők 
mai illetményei nemcsak hogy rangszerű ellátást nem 
nyújtanak, hanem igen sok — főleg családos tisztvise­
lőnél — az alsóbb állásokon még az elsőrendű élet- 
szükségletek megszerzésére sem elegendők. Mindenki 
előtt ismeretes az, hogy a tisztviselői illetmények elég­
telenségéből kifejlődött állapotok tarthatatlanok“ mondja 
a képviselőház pénzügyi bizottságának igen tisztelt elő­
adója, a mikor az állami tisztviselők, altisztek és szolgák 
illetményeinek szabályozásáról szóló törvényjavaslat tár­
gyalását bevezeti. — A lehető legnagyobb ékesszólással 
indokolja a javaslat törvény erejére való emelkedésének 
szükségességét.

A bizottság tagjai egyhangú helyesléssel fogadják 
az előadottakat. Valamennyi felszólaló a legrokonszen­
vesebben szólt a kérdéshez s majdnem valamennyinek 
volt egy csomó módosítása a tisztviselői kar érdekében.

Nem kétlem, hogy a tárgyalás folyamán úgy a 
bizottságban, valamint később a képviselőházban is, sok 
igen szép és magas szónoklat fog a tisztviselők érdeké­
ben elhangzani.

Biztosra veszem, hogy a javaslathoz olyan módo­
sítások fognak benyujtatni, melyek elfogadása esetére 
az ország tisztviselőinek nemcsak anyagi, hanem jog­
viszonyai is biztosíttatnának.

Ezen reménykedésem szilárd alapja ama pártatlan 
elismerés, hogy az ország tisztviselőiben a nemzet szel­
lemi és erkölcsi erejének igen jelentékeny része összpon­
tosul, s éppen ezért e fontos állami és társadalmi tényező 
méltán tarthat igényt arra, hogy viszonyai törvény utján 
rendezgessenek és biztosíttassanak.

Ámde mindez nem egyéb, mint a helyzet tartha­
tatlanságának elismerése, ami nem mai keletű, ami kü­
lönböző helyen és alakban évek hosszú során át ismé­
telve és ismételve elhangzott anélkül, hogy a kivitel 
stádiumába lépett volna.

Ma, hála az isteni gondviselésnek, annyival előbbre 
vagyunk, hogy érdekünkben az illetékes körök a cselek­
vés terére léptek, de at eredményt nem szabad túlbe­
csülnünk, annál kevésbé, mert a törvényjavaslat világosan 
megszabja a keretet, melyen belül helyzetünk javítása 
történhetik. — Félreérthetetlenül kimondja, hogy na­
gyobb előnyök csak 5—10 év múlva* következnek be. — 
Hogy a javaslatban felvett alapelvek nagyobb változást 
szenvedjenek törvényerejére való emelkedése előtt, nem 
várható, nem pedig azért, mert az csak is az állami 
költségvetésben elért egyensúly megingatásával történ­
hetnék, a mire nézve pedig a vétó apriori visszavonha­
tatlanul kimondatott. — Erre vall Wekerle Sándor 
m. kir. pénzügyminiszter ur őexcellenciájának a pénzügyi 
bizottságban az e hó 26 án tartott beszédének eme ki­
fejezése: „Az emelés mérvének határát megszabja a 
financiális lehetőség.“

Tehát többet nem remélhetünk, mint amennyit a 
javaslat kilátásba helyezett, annál kevésbbé, mert őexcel­
lenciájának további nyilatkozata szerint: „Egyoldalú 
fizetésfelemelésekkel különben is a tisztviselők helyzete 
állandóan nem szanálható“, — amit pedig a javaslat 
nyújt, tanúságom szerint, a nagyobbmérvti előléptetés 
esélyeit is figyelembe véve, nem több 10—25 % -nál, 
melyből a 10% túlsúlyban van.

Ilyen kilátások mellett időszerűnek, sőt tovább 
nem balaszthatónak vélem, hogy a tisztviselők más se­
gélyforrás után is nézzenek, járjanak végre saját lábaikon, 
sorsuk javítását mozdítsák maguk elő azon eszköszök 
felhasználása által, amelyek felett rendelkeznek.

Alakítsunk fogyasztási egyletet. — Tudvalevő, hogy 
szükségleteinknek második, harmadik, egyes esetben 
tudja Isten hányadik kézből való megszerzése az elő­
állítási árak basonfoku emélkedését jelenti, nem is em­
lítve a szakismeretünkkel való visszaélést, mely érzé­
kenyen megkárosít.

Zombor városában a tisztviselők száma meghaladja 
a 300 at. Forgalomba hoz évente 300,000 frtot. Egy 
ilyen testület, ily tekintélyes forgalmi értékkel ne tudna 
magán segíteni ? Meg vagyok győződve, hogy az ellen­
kezőnek Leigazolása csak a próbán múlt.

Számadatokkal megdönthetetlen bizonyítékát ad­
hatnám annak, hogy ily utón a szükségletek áránál 
25%-kot, a mértéknél pedig legalább 5% kot, összesen

tehát 30%-kot megtakaríthatnánk, nem is szólva a be­
szerzendő áruk minőségében elérendő eredményről.

Egyesitett erővel gyakran a legyőzhetetlen akadá- 
lyokon is győzelmet lehet aratni, mig az erők * szétfor­
gácsoltán semmi eredményt sem érhetnek el.

A mi az állami tisztviselők anyagi helyzetéről áll 
az minden néven nevezendő tisztviselőre alkalmazható! 
ha kizárólag javadalmazására van utalva, azért intézem 
felhívásomat a Zomborban lakó összes tisztviselőkhöz • 
Tömörüljünk, egyesüljünk, segítsünk magunkon és ne 
várjuk tétlenül az államkincstár segélyezését — Ez a 
kilátásba helyezett segély kevés, azt a fentiekben 
előadott módom megtakarítással kell kiegészítenünk — 
Pénzügyminiszter ur ő excellentiája is erre utal fent 
hivatkozott beszédében, midőn azt mondja, hogy a tiszt­
viselők helyzetének javulása „összefügg az élelmezés kér­
désével, melynek megoldása nélkül a tisztviselők helyzete 
maradandóan nem oldható meg.u

Az, aki az állam pénzügyi admiuistrátiójának ren­
dezése körüli szerencsés eljárásával az egész ország 
hálateljes bámulatát kiérdemelte, jóslatának eredményé­
ben nem csalatkozhatik.

Ezen legilletékesebb helyről jövő útmutatás hatása 
alatt felvetem a kérdést, akarunk-e magunkon segíteni 
saját erőnkből biztos sikerre való kilátással! ? Igen, 
vagy nem ?

Gondolkozzunk felette és minél előbb határozzunk. 
Szándékom az aláírási ívet ezen felhívásnak megjelenését 
követő 8 nap múlva körözni és ha, amit az ügyérde­
kében reméllek, 100 aláírás történik, az előleges érte­
kezlet megtartásának helyére és idejére nézve az értesítést 
a tekintetes szerkesztő úr engedelmével ugyanezen lapban 
fogom közzé tenni.

Tisztelt kartársak! „A zombori iparosok készít­
ményeinek árucsarnoka“ hivatva van a zombori iparosok 
jólétét előmozdítani. Egy percig sem kételkedem, hogy 
helyes, tapintatos és szakértelemmel párosult észszerű 
vezetés mellett, célját fogja érni.

Állítsuk ezen intézmény mellé „a zombori összes 
állami és nem állami tisztviselők egyesület“ ét és ameny- 
nyiben az érdekek összeegyeztethetők, hozzuk a két 
intézményt kapcsolatba, az óhajtott eredmény el nem 
maradhat.

Zombor, 1892. évi március hó 28-án.
Kibiczey Idám,

m. kir. pénzügyigazgatói helyettes

Törvénykezés.
Milliós pör. Egy régi nagy pörrel foglalkozott 

ismét a napokban a budapesti kir. törvényszék. Ismeretes 
talán olvasóink előtt is az eset. Ifj. Rudics József báró, 
1883-ban sajátkezűleg irt végrendeletével, mellőzve oldal­
ági törvényes örököseit, özvegyét szül. Szászy Ilonát 
(most Teleki grófné) tette körülbelül másfél milliót érő 
hagyatékának örökösévé. Huszonkilenc oldalági rokon 
megtámadta a végrendeletet és érvénytelennek kérte 
nyilvánítani, mert az örökhagyó a végrendelet alkotása­
kor már beszámitbatlan állapotban volt A budapesti tör­
vényszék számos tanú mellett a napokban több előkelő 
orvos-szakértőt is kihallgatott. A szakértők egyhangúlag 
kijelentették, hogy már 1882. év őszén megállapítható 
volt, hogy báró Rudics József terjedő hüdéses elmeza­
varban (dementia paralytica progressiva) szenvedett, 
és hogy ez időponttól kezdve a megfontolás! képesség 
nála teljesen hiányzott, úgy, hogy ezután világos idő­
köznek fenforgása is ki volt nála zárva. Kinyilatkoztatják 
a szakértők, hogy ezek szerint a végrendelkező, beteg­
ségéből folyó butasága miatt, a végrendelet alkotása 
idejében meg nem fontolhatta intézkedéseit s igy azok 
beszámítás alá nem jöhetnek. Ezzel a rég húzódó érde­
kes pörben a bizonyító eljárás befejezést nyert és a 
budapesti törvényszék már legközelebb meghozza ítéletét.

Naptár.
Március.

Havi és 
; heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

29 Kedd Cirill vt. östák 17 Elek
30 Szer. Guido Guido 18 Cyrill pk.
31 Csüt. Benjamin Amosz próf. 19 Krizsán és D. j

1 Pént. Hugó pk. kv. Hugó Tiv. 20 Szabei vtk.

Felelős szerkesztő:

Dr.BAIOGHT ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

2132. szám.
P. 1892.

Hirdetmény.
A1 illírt kir. törvényszék közhírré teszi, hogy 

az apatini kir. kincstári uradalom és a karavuko- 
vai volt úrbéresek meghatalmazottjai közt 1865. 
évi május hó 5-én kötött úrbéri egyezségben föl­
sorolt és nevezett községbeli úrbéresek által örök 
áron megvett földek egyénenkénti fölosztását tár- 
gyazó fóldkönyv és térkép hitelesítésére és a 
netaláni panaszok fölvételére határnapul 189*2. 
évi április hó 29. napjának ti. e. 8 órája
Karavukován a községházára s illetve a hely­
színére kitűzetett, s hogy eme munkálatok a köz­
ségházán a szokott hivatalos órák alatt az érde­
keltek által megtekinthetők.

Zombor, 1892. március 17-én.
A kir. tövényszéknél.

Mayer Károly, Széchényi József,
kir. törvszéki jegyző. kir, törvszéki elnök.
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néven egy, a jelenkor minden igényeinek teljesen megfelelő

IC* temetkezési vállalatot
létesítettünk •A vállalat dúsan felszerelt raktárt tart minden a kegyelet és gyász köréhez tartozó cikkekben,
u m érc- és fakoporsókat, selyem- és atlasz- szintúgy szatén-szemfedoket, bársony 
fejpárnákat, gyertyákat, halotti öltözékeket minden nagyságban, művirágokat, sír-
koszornkat a legszebb kivitelben. ........ .... ...

Mindennemű temetés rendezése a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig elvállaltatik.
Részletes díjjegyzék a vállalat helyiségében ingyen kapható.
Midőn sem költséget, sem fáradságot nem vettünk tekintetbe, hogy vállalatunkat minden igénynek 

megfelelően berendezzük, azon helyzetben vagyunk, hogy megbízásoknak mindenkor pontosan és lelki­
ismeretesen a legjutányosabb árak mellett megfelelni képesek vagyunk, s «törekvésünk odairányul, hogy 
szolgálatainkért a n. é. közönség becses bizalmát kiérdemeljük.

Kiváló tisztelettel
4* 6—1
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Krizmanits és Bikár. J*

3291. szám. 
1892.

Biriokeladási mérési hirdetmény.
Alulirt kir. jószágigazgatóság részéről közhírré té­

tetik, hogy a törvényhozás engedélye alapján az alább 
egyenként felsorolt földek örök áron leendő eladása 
végett az alább kitűzött helyen és időben írásbeli zárt 
ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános árverés fog 
tartatni. Bánatpénzül a kitett becsérték 10 százaléka 
teendő le a szóbeli és írásbeli zárt ajánlatnál, mely utóbbi 
szabályosan szerkesztendő s 50 kros bélyeggel ellátva 
az árverés megkezdéséig az árverező bizottsághoz be­
nyújtandók és kijelentendő, hogy versenyző az eladási 
árverési általános s részletes feltételeket, melyeket kü­
lönben is aláírni köteles, ismeri és azoknak magát fel­
tétlenül aláveti. — Megjegyeztetvén, hogy ezen árverésen 
csak azon ajánlatok fognak figyelembe vétetni, amelyek­
ben minden birtokrészre külön tétetik ajánlat, illetőleg 
az árverésre kitűzött összes birtokokra habár együttesen 
tett ajánlatban külön megjelölendő, hogy az egyes birtok­
részekért mily vételár ajánltatik. — Az árverési felté­
telek a kir. jószágigazgatóságnál megtekinthetők. — Utó­
ajánlatok nem fogadtatnak el még az esetben sem, ha 
azok egy ujabbi árverés esetére kötelezőleg fenntartat 
nak is. — Xz eladás a következő helyen és időben fog 
megtartatni: I. Palántán a m. kir. kincstári 
ispánság hivatalos helyiségében 1892. évi 
április hó 11-én d. e. 8 órakor: 1. Uj palán kai 
Rajkó 109 h. 484 Q öl, 35 h. 1248 fj öl, 83 h. 996
□ öl 62,000 frt kikiáltási árral. 2. Uj-palánkai Gaja- 
mandra 82 h. 191 □ öl, Gajamandra irtás (kaszálló) 
27 h. 324 Q öl 30,200 frt kikiáltási árral. 3. Uj-palánkai 
Szaliter (szántó) 38 h. 1113 Q öl, Szaliter 2 h. 937 
0 öl, Szaliter 3 h. 1400 □ öl tiOOO frt kikiáltási árral. 
4. Uj-palánkai Golubnyák 34 h. 311 Q öl, 134 h. 346
□ öl 45,000 frt kikiáltási árral. 5. Uj-palánkai Bukity
Gáj 30 h. 416 □ öl 8400 frt kikiáltási árral. 6. Uj-pa­
lánkai Pozmanovata 45 h 1498 □ öl 13,420 frt kikiál­
tási árral. — II. Kulán a m. kir. kincstári 
ispánság hivatalos helyiségében 1892. évi 
április hó 13-án délelőtt 9 órakor: 7. Kulai 
kincstári korcsmaépület 1 h. 212 Q öl 6500 frt kikiál­
tási árral. — Aradon, 1892. március hó 14 én. M. kir. 
jószágigasgátóság. 2—2

Egy jó házból való fiú 
tanoncul azonnal felvétetik
Mayer és Thum fűszerke­
reskedésében Zomborban.

1526. szám.
kig. 1892. —

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásba ke­

belezett Csonopla községében leköszönés folytán 
üresedésbe jött és 300 frt fizetéssel egybekötött 
irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy felsze­
relt kérvényüket f. évi április lló 10-CÍg alul­
irt szolgabirósághoz nyújtsák be.

Zombor, 1892. március hó 20-án.
Főszolgabíró helyett:

Dr. Széchényi Tamás,
3—3 szolgabiró.

Eredeti magról termelt első évi termésű
olasz kendermag

kapható métermázsánként 20 
írtjával Sárospatakon

Láczay László
*—14 földbirtokosnál.

gflT (Kívánatra minta küldetik.
4795. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Katymár községben leköszönés folytán meg­

üresedett községi irnoki állásra, melylyel havon­
kénti előleges részletekben fizetendő 300 frt évi 
javadalmazás van egybekötve, pályázatot nyitok, 
s választási határidőül 1892. évi április hó 11. 
napjának d. u. 3 óráját tűzöm ki.

Felhívom pályázni kívánókat, miszerint a 
vármegyei törvényhatósági bizottság által 6/közgy. 
1887. sz. a. alkotott szabályrendelet 9. §-ában 
megállapított képesítést igazoló kérvényüket hoz­
zám a választást megelőző napig nyújtsák be. 

Almás, 1892. március 16-án.
DEÁK ZSIGMOND,

3—2 főszolgabíró.

1596. sz.
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Pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogh vármegye Paraga községében lekö­

szönés folytán üresedésbe jött jegyzői állásra ezennel 
pályázatot nyitok.

Javadalmazása:
1- ször 450 frt készpénzfizetés;
2- szor 6 öl kemény tűzifa;
3- szór szabad lakás ;
4- szer sji úrbéri telekfóld, 2 lánc legelő illetmény 

és 2 szérűskert haszonélvezete, mely után az adót a 
jegyző, az illeték egyenértéket pedig a község fizeti.

Megjegyzem e helyütt azt is, hogy a 4. pont alatt 
említett szántóföldből 2/4 teleknek haszonélvezete csakis 
1894. év őszétől fogva kezdődik.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásra pályázni 
óhajtanak, hogy szabályszerűen felszerelt js a magyar 
és szerb nyelvekben való jártasságukat igazoló okmá­
nyokkal felszerelt folyamodványaikat folyó évi áp­
rilis hó 24-éig, vagyis a választásra ezennel kitűzőt 
határnapig hozzám nyújtsák be.

Német-Palánka, 1892. évi március hó 18-án.
CSUPOR GYULA,

3—2 főszolgabíró.

1599. szám. 
kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába 

kebelezett Bezdán községében leköszönés folytán 
üresedésbe jött és 500 frt fizetéssel javadalmazott 
segédjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állásra pályázni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket f. évi 
április hó 10-éig nyújtsák be alulírott szolga- 
birói hivatalnál annál is inkább, mert az ezen 
túl érkező kérvények tekintetbe vétetni nem fognak.

Zombor, 1892. március hó 23-án.
POFPOVICS DUSÁN,

2—1 főszolgabíró.

Ó-Kanizsa község a tulajdonát képező tiszai 
hajóhíd és komp vámszedési jogát f. é. május hó 
1-ső napjától 1903-ik évi január hó 1-ső napjáig 
a legelőnyösebb ajánlattevőnek fogja folyó évi 
április hó 26-ik napján a községházánál reg­
geli 11 órakor kezdetét vevő nyilvános verseny- 
tárgyaláson haszonbérbe adni.

A bid- és kompfentartás bérlőt illetik.
A haszonbérszerződés szövege alulírott jegy­

zőnél a szokásos hivatalos órákban betekinthetek.
Ó-Kstfrtzsán, 1892. évi március hó 22 én.

Mihályi ISándor, Koncz János,
községi I só jegyző. 3—1 községi biró.

Hirdetmény.
Kis-hegyesi határban, a hegyes- 

feketehegyi vasúti indóháztól o 
kilométernyi távolságban lévő s a 
szükséges lak- és gazdasági épüle­
tekkel ellátott

195 kataszteri holdnyi birtokom
eladó, és azonnal, vagy takarás 
után átvehető.

Jausz János
Szeghegyen.

Znfoi, 1883. Blttenunn Kinder Woyr- és kóny#*dájáfc6L


